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Cam pe la sfârşitul lui August 1914,
am spus că a sosit momentul ca Româ-
nia să intre în răsboiu.

Instinctiv opinia publică şi-a manife-
stat aceeaşi părere. Dar unii au pretins
că, în ce mă priveşte, eram. târât de o
pornire a firei mele către aventuri.

Azi putem Judeca într'o mai dreaptă
perspectivă valoarea .acelui moment ce
.coincida. cam cu bătălia dela Marna şi
cu luarea Lembergului de către Ruşi.

Studiul de faţă are de scop de a în-
tăriaceastă părere că importanţa inter-
venţiunii noastre, din punctul de vedere
al situaţiunii generale, a mers tot scă-.
zănd, iar greutăţile cu cari am avea de
luptat au mers şi merg tot crescând.

Tot odată caut în aceste puţine pagini
.o desvinovăţire fată de acuzatia ce mi
s'a adus că a-şi fi fost în stare: din sim-
plu gust de aventuri, să tărăsc ţara, în
mod nesăbuit, în răsboiu.
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Ce urman ar fi avut intrarea în răs-
. boiu a României, alături cu Aliatii, la
sfârşitul lui August 1914? ·

Iată problema.
Să precizăm, mai întâiu, datele pro-

blemei, pe baza următoarelor presupu-
neri:

1. - Comandamentul armatei române,
a, hotărît ca prim obiectiv al operaţiu-
nilor, ocuparea Ardealului, pentru ca, fă-
când apoi bază pe el, să cadă, în legă-
tură cu stânga rusă, pe flancul şi spatele
dreptei austriace.

2. - Nici omăsură de apărare nu este
luată .în Ardeal. Populaţiunea civilă şi
militară în majoritatea ei, favorabilă in-
vaziunei române şi dispusă chiar a o în-
lesni pe toate căile şi prin toate mijloa-
cele .
. 3. - Mobilizarea complectă a armatei

române cu concentrarea durează 17 zile.
4. - Iuteala normală de mars a ar-

'matei române 60~0 kil. în 4 ~zile, si
anume după 3 zile de marş de câte 20-27
kil. pe zi, o zi repaus.

5. - Traversarea muntilor durează 5
zile. Inaintarea din valea OItului în va-
lea Mureşului 13 zile.

6. - Adunarea tutulor coloanelor în
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valea de mijloc a Mureşului se termină
în a 35-a zi de mobilizare.

7. - Se consideră următoarea ipoteză:
Decretul de mobilizare fixează ca prima

zi de mobilizare 23 August; stil vechiu,
adecă imediat după intrarea Ruşilor în
Lemberg.

După 35 de zile dela mobilizare, adică
la 27 Septemvrie st. v., armata română
s'ar fi putut găsi, fără să întâmpine vreo.
rezistentă, în valea Muresului.

La această dată, situaţiunea generală
era următoarea :

In Franţa, după oprirea ofensivei ger-
mane şi a contra ofensivei franceze, cei
doi adversari îşi găsise echilibrul pe li-

. nia Nieuport- Ypres-Lille-Soissons-Reims-
Verdun.

Pe frontul sârbesc, ofensiva Sârbilor
în progres; trupele cele mai înaintate în
preajma Serajevului.

Pe frontul oriental, ofensiva rusească
oprită în Prusia orientală şi în urma unei
a doua înfrângeri, Ruşii sunt nevoiţi a
se retrage pe propriul teritoriu, negăsin-
du-şi echilibrul decât în regiunea Suvalki.

Forţe însemnate germane, în trei mari
coloane sunt îndreptate convergent şi în
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legătură eu întreaga armată austriacă a- .
supra centrului rus.

Această formidabilă ameninţare obligă
pe Ruşi să-şi restrângă frontul, grămă-
din du-şi forţele înapoia sectorului Varşo-.
via-Ivangorod. Bucovina şi o bună parte
din Galitia orientală sunt evacuate.

Faţă cu această situaţiune, ar fi fost
de cea mai mare importanţă, pentru ar-
mata română, ca să-şi asigure, pe mar-
ginile de nord şi vest ale Transilvaniei,
poziţiuni solide, pe cari să reziste even-
tual, în cazul unei reuşite a ofensivei
austro-germane pe Vistula.

Inaintarea pe valea Mureşului până pe
marginea exterioară a munţilor Transil-
vaniei s'ar fi putut executa în cel- mult
zece zile. Pe la 7 sau "J O Octomvrie, ar-
mata română s'ar fi putut găsi dispusă" .
pentru rezistenţă.

La 5 Octomvrie însă, ofensiva austro-
germană este brusc oprită şi o viguroasă
contra ofensivă rusească este îndrumată
la 10 Octomvrie.

Situaţia devenind iarăşi favorabilă Alia --
ţilor; n'ar mai fi fost nici un motiv ca
armata română să se oprească pe mar-o
ginea munţilor, ci ar fi fost indicat să
înainteze cât mai repede spre Tisza.

Ea ar fi putut să- se ,găsească pe acest
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râu la 11 bctomvrie, iar la 21 's'ar fi
putut să ne aflăm cu armata din stânga .
în faţa Buda-Pestei, iar, 'cu cea din
dreapta, în cooperare cu stânga rusă, în
flancul şi spatele dreptei austriace.

Urmările:
Germanii ar fi fost nevoiti să întă-

rească şi mai mult frontul oriental, ceea-
ce permite a presupune că ofensiva fran-
ceză de pe Mama ar fi putut să se des-
volte mai departe, în condiţiuni favora-
bile. '

Dificultatea mare pentru armata rusă,
adică trecerea Carpaţilor ar fi fost În-'
vinsă. Intreaga masă, pătrunsă în Gali-
ţia orientală ar fi putut, mulţumită flan-
cărei armatei române,' să treacă lanţul
munţilor între, Transilvania şi masivul
Tatra.

Armata principală austriacă, deja bă-
tută la Ravarusca şi aruncată înapoi spre
Cracovia, s'ar fi dernoralizat şi mai mult

. prin adăogirea fugarilor din Galiţia orien-
tală şi Carpaţi, aşa că încercuirea ei la
Cracovia s'ar fi resolvat într'o complectă
desorganizare, înainte ca ajutoarele ger- '
marie să . o fi putut pune în condiţiuni
de a lupta chiar măcar 'defensiv. .

Ameninţarea. şi. 'poate chiar ocuparea
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capitalei Ungariei ar fi avut, prin con-,
sternaţiunea produsă, urmări din cele mai
serioase pentru mersul ulterior al opera-
tiunilor.
, In rezumat, se poate presupune, pe da-
tele cunoscute, că prin intervenirea Ro-
mâniei, puterile centrale ar fi fost ne-
voite a intra în faza defensivă, cu armata
austriacă, dacă 'nu complect desorgani-
zată, dar desigur adânc demoralizată şi
cu întreaga regiune de sud-est a Un-
gariei perdută.

Urmările acestea s'ar fi repercutat în
modul cel mai favorabil pentru aliaţi în
Balcani.

Raportul de forţe între beligeranţi 's'ar
fi modificat cu aproximativ un milion în
favoarea Aliatilor, socotind chiar numai
la 500.000 de' oameni armata de opera-
tiuni română si numai la 250.000 conti-.
gentele trase de Austriaci depe teritoriul
ce ar fi ocupat armata română şi care
ar fi rămas disponibil pentru Aliaţi. Tre-
când de partea Aliaţilor în loc d'a fi de
partea Germanilor, ar fi fost o deplasare
de circa 500.000' oameni. . . .

Rezultatele acestea s'ar fi datorit însă
nu atât numărului forţelor pus de Ro-
mânia în actiune cât directiunei strate-, .
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gice, atât de vulnerabile pentru adver-
sar, pe care ar fi înaintat acele forţe.

Situaţia pe frontul oriental ar fi fost
complect schimbată, iar România, în loc
d'a fi încercuită, nu numai ar fi jucat,
în capul statelor balcanice, un rol ho-
tărîtor pentru realizarea unităţii ei na-
ţionale, dar ar fi scris cea- mai glorioasă
pagină în istoria răsboiului european.

10 Noemvrie 1915.



ANEXA A

Situaţiunea beligeranţilor
pe teatrele de operaţie la 2I

Octomvrie.

Pe frontul occidental.

Germani (armatele: 4, 6, "2, 1, 7, 3,
-5 şi 18) se găsesc pe frontul: Nieuport-
Roulers -Turcoing- Lille - Carvin - Peronne-
Hâm - Chauny - Laon - Lissone -Vouziers-
Briey-Mars la Tour-Chateaux-Salins.

Belgieni, Englezi şi Francezi (arma-
tele: 7,,2, 6, 5, 4, 3 şi 1) se găsesc pe
frontul: Roulers -Ypres-Arrnentie - Lens-
Arras-Viller Bret-Noyons-răul Ainse-Va-
rennes-N. şi N. E. Verdun-Pont a Mous-
son-Cirey.

Pe frontul oriental.

La Ruşi: în Prusia orientală, armata
10-a la graniţă, în faţa armatei germane,
intre Schierwindt şi Biala.
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In Polonia, armata l-a înainta între
graniţa de S. a Prusiei orientale şi Vi-
stula, contra Mlavei şi cetatea Thorn ;
iar armatele: 2, 5, 4 şi 9 atinsese linia
Uniewo-Zdunska-Vola-Novo-Radomsk.

In Galiţia, armatele de Chiev şi de
Odessa, respingând pe Austriaci, atinsese
frontul: râul Wisloka-Rzeszow-Dynow-
Lisko- Turka-Dolina-N adworna-Colomeia-
râul Prut ; iar cu aripa stângă a fron-
tului, strecurându-se pe la S. de Boian
atacă Cernăuţii din spre Storojinetz.

Przemysl deşi împresurat co.mplect, re-
zistă încă.

Aliaţii sunt în retragere generală spre
a se grupa:

1. Spre Carpaţi (Armata din G.aliţia)
căutând a opune rezistenţă pe linia Laslo-
Dukla.

2. In sudul Sileziei şi în spatele Cra-
coviei (armatele: Dankl, Auffenberg, Ar-
hiducele Ioseph Ferdinand şi trupe ger-
mane).

3. Intre Nowo-Radomsk şi Czestokov
(armata 9-a germană).

4. In regiunea Strassburg-Soldau (ar-
mata 8-a germană).
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Pe frontul de Sud-Vest.

Sârbii se găseau pe Kolubra-Lyg, di-
spuşi în modul următor:

1. Detasamentul de Obrenovat, dela
Obrenovaţ la Steposevaţ. '

2. Armatele 2, 3 şi 1 dela Steposevaţ
la Malyen-Planina. .

3. Armata 4 şi brigada de Uzice, spre
N.-V. de Uzice, pe frontul Kosterici-Za-
glavak-Bucoviţ.

4. La Belgrad e detaşamentul de Bel-
grad.

5. Forţele Sârbo-Muntenegrene respinse
sunt pe frontul Rojuska, Vişegrad şi
Gowza.

Austriacii (corpurile 17, 13, 15, 16)
executând urmărirea ating cu avant-gar-
dele râul Lyg.



ANEXAB.

Numărul Românilor din
Ungaria recrutaţi după bătălia

dela Lemberg.

Pentru stabilirea acestor cifre, extrag
următoarele date dintr'un studiu al d-lui
Ion Iosif Schiopul:

"Cu o populaţie de 51.390.000 locuitori
(dintre cari 20.744.740 în Ungaria), mo-
narhia austro-ungară dispune în vreme
de pace de o armată permanentă de vre-o
415.000 'soldaţi (armată comună, Land-
wehr austriac, honvezime ungurească §i
marină) sau 3 coatingente anuale de câte
144.000 soldaţi. Această armată se ridică
în cazul unei mobilizări generale la vre-o
2 milioane' soldati, combatanti si auxi-
liari, -la cari se mai adaogă miliţiile
(gloatele) : rezervele dela 32-42 de am
si toti cei de 19-42 de ani cari n'au
trecut încă prin serviciul activ.

Poporul românesc din monarhia austro-
ungară, vre-o 4 milioane de Români- (31

/2
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milioane în Ungaria, 300 mii în Bucovina)
reprezintă aproape 8% ale întregei po-
pulaţii a monarhiei. Contribuţia lui la
armată nu este însă numai în proporţia
aceasta de 8%' ci mult mai mare -pen-
trucă elementul romanesca fost întotdea-
una cel mai bun material pentru armată,

Rapoarte oficiale 1) constată într'adevăr
că la recrutările făcute -în Ungaria au
fost găsiţi, în urma vizitei medicale, buni
pentru serviciul militar dintre 1000 de
recrutabili: 340 în 1870; 283 în 1873;'
213 în 1875; 163 în 1881; 164 în 1895.
Cifrele aceste reprezintă însă numai media,
pentrucă în anumite ţinuturi, în rândul
întâi în ţinuturile locuite de Romani-
Bistrita-Năsăud, Sibiu, Hunedoara, Cares-
Severin, cari au alcătuit pe vremuri aşa
numitele "confinii militare" - numărul
celor găsiţi buni pentru serviciu militar
era de 400-600 dintre 1000 de recrutabili.

Mobilizareagenerală decretată la 31 Iulie
1914 şi terminată la sfârşitul lui August
a chemat prin urmare sub arme între 250
.şi 300 mii de Români.

După mobilizarea aceasta generală, s'au
chemat' la: serviciu activ contingentele

1)-Vezi: "Militarstatistisches lahrbuch uber Anordnung
des K. u, K. Reichskriegsministeriums bearbeitet etc.."»
Wien, 1895.
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celor de 19 şi 20 de ani, s'au făcut re-
crutări noui de revizuire a tuturor seu-
tiţilor, dispensaţilor şi reformaţilor în
vârsta de' 18 până la 42 de ani, sporindu-se
astfel în mod considerabil şi numărul sol-
daţilor români.. . . ,

Pentru a găsi numărul cât mai exact
al armatei române din Austro-Ungaria
n'avem decât, să analizăm datele stati-
stice ale recensămintelor oficiale. Din po-
pulaţia bărbătească recrutabilă (18 până
la 42 de ani) a Ungariei, adică dintre
3.332.101 recrutabili, Românii alcătuesc,
conform statisticei ungureşti nefavorabile
nouă, 541.000 de indivizi (la cari se mai
adaogă vre-o 54.000 Români din Buco-
vina). Toţi aceşti Români trăiesc fără
vre-o legătură -sufletească cu ţara lor; ei
nu sunt. nici funcţionari de stat, nici func-
ţionari în administraţiile judeţene, cu un
cuvânt ei nu pot invoca nici un argument
în favorul lor pentru a fi scutiţi de miliţie
ca "indispensabili" .. Ei aproape toţi sunt
recrutabilişi ÎnJ;ealitate aproape, toţi au
şi fost recrutaţi, -dând armatei austro-
ungare vre-o 490.000 soldaţi, În afară de
vre-o 46.000 Români din Bucovina,-
în total deci vre-o 536.000 soldati români.

Recrutarea nouă a celor de 43 până
la 50 de ani a fost excesiv de severă în
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ce priveşte pe Români şi a dat un nou
contingent românesc de vre-o 70-.80 mii
recrutati. In total deci Românii din mo-
narhia 'austro-ungară reprezintă azi în
armata austro-ungară o armată de peste
600 mii, dintre cari numai contingentele
celor de 43-50 de ani (70-80 mii) nu
sunt mobilizaţi.

După mobilizarea generală. care a che-
mat la arme aproape 300 mii de Români
.au mai rămas, prin urmare, şi au fost
încorporaţi recrutabili şi mobilizabili, alţi
peste 300.000 de Români" ...


